

1029億新方案短期內提交

希臘大幅加稅救亡

一名伯伯苦惱地等着銀行開門。路透社

希臘向
歐盟提交新改

革方案的期限迫

近，希臘總理齊普拉斯

前日承諾短期內提交一份

「可行、具體及公平」的援助方

案，當地傳媒引述消息指，新方案總值

達120億歐元(約1,029億港元)，重點在於

今明兩年大幅增加企業及資產增值稅等稅項。歐

洲理事會主席圖斯克昨日稱，若希臘在昨日午夜限期

前提交可行方案，債權人也必須就希債提出務實建議。

希臘傳媒透露，當局估計今年希臘經濟將萎縮3%，新改革方案內容包括把企業稅率由目前的26%提高至28%，並提高多項資產增值稅率，其中酒店稅增幅達一倍，奢侈品、加工食物、餐飲及交通等也無一倖免，僅各島嶼地區獲獲豁免，並會削減退休金，最快下月初便可實施。新方案總值120億歐元，較原方案的80億歐元(約686億港元)增加一半。

IMF：須重組債務 歐央行：難達協議

齊普拉斯表示將致力確保國家中期資金供應、促進經濟增長，強調無意退出歐元區，亦會繼續推行改革，但警告希臘人已對緊縮「失去耐性」。不過，激進左翼聯盟及執政聯盟另一政黨「獨立希臘人黨」很可能反對方案，能否獲國會通過仍是未知之數。

希臘銀行體系銀根持續短缺，當局前日宣布再延長銀行關閉及資本管制措施，國內銀行最快下周二才會重開。受債務危機影響，希臘旅遊業大受打擊，旅客訂房數量已下跌3成。

法國總理瓦爾斯讚揚新方案方向正確，有助希臘留在歐元區；西班牙首相拉霍伊亦形容希臘態度有所轉變。法國央行行長努瓦耶警告，假如歐洲與希臘無法達成協議，希臘經濟將會崩潰，亦可能發生動亂。

國際貨幣基金組織(IMF)上週發表報告，建議把希臘的還款期延長，並提供360億歐元(約3,088億港元)援助，助希臘渡過難關。IMF總裁拉加德直言希臘情況危急，在改革的同時，債權人須重組其債務。她強調希臘危機

應由歐洲國家自行處理，但基於希臘要求，IMF才參與援助談判，但不會給予特別優待。

目前希臘銀行融資依賴歐洲央行的緊急流動性援助(ELA)，歐央行行長德拉吉坦言各方很難達成協議，又認為俄羅斯不會援助希臘。德國央行行長魏德曼表明反對歐央行在希臘及債權國達成協議前，再次提高ELA上限，又批評齊普拉斯不可靠。過去與希臘關係較佳的歐盟委員會主席容克則表示，當局已作好準備，讓希臘脫歐。歐洲央行管理委員漢松亦稱，希臘脫歐風險增加，歐央行已就此擬定多項非常規措施，並跟各國央行緊密合作。

內地股市回升 美股曾升逾230點

市場憧憬希臘和債權人達成協議，加上內地股市顯著回升，美股昨日早段借勢反彈。道瓊斯工業平均指數開市一度升逾230點，之後回落，早段報17,675點，升160點；標準普爾500指數報2,069點，升22點；納斯達克綜合指數報4,962點，升52點。

歐洲股市全線上升。英國富時100指數中報報6,588點，升98點；法國CAC指數報4,759點，升120點；德國DAX指數報11,000點，升253點。 ■路透社/美聯社/法新社/彭博通訊社/CNBC

希臘總理
齊普拉斯

新改革方案內容

- 加企業稅 由目前26%提高至28%
 - 加資產增值稅 提高多項資產增值稅率，其中酒店稅增幅達一倍，奢侈品、加工食物、餐飲及交通等也無一倖免
 - 削減退休金 將削減退休金，最快下月初可實施
- 總值：120億歐元(約1029億港元)

希銀料現合併潮 四大行或剩兩間

希臘危機引發國內提款潮，當地多間銀行受重創，部分大型銀行更因而面臨倒閉，可能被競爭對手收購。路透社引述消息人士指，希臘四大銀行會有兩間遭到收購，減低整體運作成本，但由於銀行合併將令職位流失，預料會遭強烈反對，併購可能需一段時間才完成。

愛爾蘭及塞浦路斯均曾經歷大型銀行併購潮，消息指，無論希臘最終能否與債權人達成協議，資本管制已令當地銀行元氣大傷，又引用塞浦路斯的個案，形容銀行體系目前千瘡百孔，必須重新開始。

希臘四大銀行中，只有阿爾法銀行通過歐洲央行去年的壓力測試。當地銀行業去年曾按援助方案重組，由國際投資者手中投得股本，重新進入債務市場，但激進左翼聯盟今年1月上台後，希臘與國際債權人關係急劇轉差，民眾不斷從銀行提款，終令業界面臨重大危機，上月底更正式實施資本管制。

難民或難獲人道物資

希臘接收的難民亦面對希臘銀行業危機的影響，聯合國難民署指出，希臘各島嶼單在過去一周已接收逾9,000名難民，若希臘銀行體系在未來數天內崩潰，將難以向難民提供人道物資。 ■路透社/《衛報》

憂風險蔓延 美施壓談判

希臘危機引起美國密切關注，財長雅各布·盧前日在華盛頓出席活動時警告，希臘經濟崩潰或令歐洲局勢不穩，「若讓這情況發生，將是地緣政治錯誤」。他認為歐元穩定關乎歐洲利益，對美國亦非常重要，呼籲各方克服政治阻力達成協議，讓希臘留在歐元區。這是華府首次公開就希臘問題向歐洲施壓。

希臘是北約成員國，具重要戰略地位。雅各布·盧指出，希臘危機對美國經濟影響有限，但隨著希臘銀行流動性趨向枯竭，風險可能蔓延至全球。他坦言歐洲國家不願改變對希臘開出的條件，但引用國際貨幣基金組織(IMF)上週的報告，指希臘債務水平不能持續，必須債務重組。

雅各布·盧稱，債權人與希臘早前就數十億歐元緊急援助方案爭論不休，然而一旦談判破裂，損失可能高達數千億歐元。 ■路透社



默克爾(左)和
齊普拉斯。

德逾百議員企硬 默克爾財長現嫌隙

德國是希臘最大債權國，當地朝野對希臘不滿情緒持續升溫。德媒報道，總理默克爾所屬基督教民主聯盟(CDU)及姊妹政黨基督教社會聯盟(CSU)逾100名國會議員已決定，不會對任何協議投贊成票，勢必令她更難向希臘提出折衷方案。她昨日強調，債權國2012年已削減希臘債務，今次不會再考慮直接削債，但不排除以減息或延長還款期等方式讓步。

德國電視台民調顯示，92%民眾拒絕再緊急援助希臘，態度強硬的財長朔伊布勒民望更超越默克爾，可見民意非常強硬。執政黨內部對希臘態度亦不友善，CDU上週就希臘危機召開閉門會議，一名黨員透露朔伊布勒獲黨友熱烈鼓

掌，相反，當默克爾提出欲致力把希臘留在歐元區，現場反應異常冷淡，甚至有人抱怨，分歧之大前所未見。

消息指朔伊布勒已對談判感到厭倦，亦不再信任希臘政府，認為希臘留在歐元區根本無法解決目前困局。德國《明鏡周刊》分析，即使默克爾願向希臘讓步，她大批黨友將對方案投反對票，即使方案獲擁有193席的社民黨支持而通過，亦可能使她踏上政治前途。

■《泰晤士報》/《華爾街日報》/美聯社

聯儲局憂華放緩 學者：最快12月才加息

美國聯儲局前日公布6月份議息會議紀錄，當討論加息時機時，多名理事罕有地關注環球經濟情況，更點名提到希臘危機和中國經濟增



聯儲局6月議息會議點名提到希臘危機和中國經濟增長可能放緩。

長可能放緩。有分析師指，當前希臘和中國股市跌勢的狀況均較上月惡化，除非突然好轉，否則聯儲局9月加息的機會或進一步降低，且愈來愈多投資者開始預期聯儲局會進一步押後至12月甚至明年才加息。

美就業消費開支數據差

美國波士頓菲斯克大學經濟學教授貝休恩指出，希臘和中國的情況，加上6月份美國就業數據差強人意，大大降低9月加息機會，「我認為聯儲局最快也要在12月才會加息，現時中國和歐洲都有太多問題，這個時間加息會對金融體系構成另一波衝擊。」

議息紀錄重申決定加息的考慮因素，例如需要更多數據證明美國經濟增長加快、勞動市場持續改善、通脹率接近2%目標等，但未有明確暗示加息時機。與會理事亦憂慮其他新興市場經濟的環境，以及美國消費開支增長疲弱等負面因素。

■《華爾街日報》/英國《金融時報》/美聯社/法新社

長期病患者瀕生死關頭

對外來說，希臘危機可能相當抽象，不過對希臘的長期病患者而言就是生死攸關，他們愈來愈難取得必須的藥物及醫療服務。

61歲退休人士卡洛達斯患有骨癌，必須服用抗癌藥，但政府預算壓力及進口藥物減少導致當局限制醫療服務，公立醫院過去半年都無法直接開藥給他，他要先取得醫院蓋章的表格，再到其他藥房取藥。只有這樣他才毋須預先支付藥費，他指退休金只有500歐元(約4,288港元)，根本無法支付每月3,500歐元(約3萬港元)的藥費。當局已要求患者自行承擔高昂的醫

藥費，若希臘真的退出歐元區，可能無法從海外購藥，長期病患者更將面臨「斷藥」危機。

義診醫院月底「乾塘」

由於不少希臘人都丟掉工作，在職者或退休人士的薪金及退休金亦被大幅削減，醫療保險成為沒人負擔的奢侈品，一般人要依賴公立醫院或義診機構。位於雅典市中心的埃爾皮斯醫院承諾免費提供服務，但已連續4年沒得到任何政府資助。院長賈羅斯表示，醫院現金到月底就會用光，供應商亦停止供貨，他擔心若情況持續，會有很多人因得不到治療而死亡。

■法新社

IMF下調全球經濟增長預測

希臘危機仍未明朗，加上北美經濟出乎意料地疲弱，國際貨幣基金組織(IMF)昨日發表報告，將全球今年經濟增長預測下調至3.3%，比4月預測低0.2%，明年則維持在3.8%。中國經濟增長預測維持在6.8%，但IMF警告中國經濟轉型的難度將會加大。

IMF表示，受希臘危機以及內地股市大起大落影響，全球今年第一季經濟增長普遍較預期弱。美國經濟在大

■法新社/路透社